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CCtVH'. 

TORN_r\'rA DEL :2 GIUGNO roos ------- 
Presidenza del Presidente ~l:\NFREDI. 

Sommaria. - SunltJ di petl:ioni ed elenco di omaggi - Annunzio d' inierpellanza - Del 
distgJtQ di ' legge: e Jnalienabllitd di alcuni boschi demaniali ora alienabili e svincolo dal­ 
rinalicnaòilil4' del bosco. demaniale "Giove", posti ncu' isola d'Elba:., (N. 789), il relatore, 
senatore Sonnino, pn~pone il rlnoio, che ~ acoettato dal ministro di agricoltura, industria e 
comme1·cio, td approeato dal Senato - Per, i laoori del Senato -, Votazione a scrutinio 
segreto e risultato - Il Senato è convocato a, domicilio. 

la seduta è aperif. alle, 16. 

Sono presenti i ministri di agricoltura, in­ 
dnstria e commercio, di , grazia e giustizia 
e dei culti, della guerra e, della, marina. 

, FABRIZI, seçretarie, dà lettura ,dol processo, 
rerbale delia. seduta precedente il quale è ap­ 
provato. 

PRESIDENTE. Prego il seaatore; segretarlo, 
Fabrizi di dar 'lettnra del santa detle petiziou! 
pervenute al Senato,' 

F AilRJZf,, segretario, Jegge : 
N. 422 .. Pellis Damenìeo e Tendella. Gìovannl.. 

Battista. dì, Ra gogna, Vigoauo ·fanno voti, pel' 
asserta d,eneg11ta. gillstizia., 
N. 433. Gli ex-:-reggenti insegnanti' anziani , 

di materiai lettenarla nei corsi superiori dei gin· 
nasi fanno voti al Senato perchè in. occasione 
della discussione del progetto, di legge pel mì­ 
glioi:amento ecouomico degli impiegati. civili, 
il loro stipendio sia parificato . a; quello degli. 
ex-titolari del· ginna11i1> in(eriol'e,. comandati. o 
Incaricatl. all' insegna.mento nelle, classi: su .. 
periori.. 

Di1ctlfti~, f. 1 I 70 

Eleaoo, di omag&i. 
I 

PRESIDENTE. Preg'o' il senatore segretario, 
.Fabrizi di dar lettura dell'elenco degli omaggi 
·pervenuti al Senato. 
, FAilRIZI, segretario, leggo: 
, Fanno omaggio al Senato delle segnenti pub- 
blicazionì : · 

; La Direzione centrale degli affari coloniali, 
'Roma: Leggi, deoreti, Grdinll#ze e atti rela-: 
tivi ,aJlt1 colonie italialU in .Afriea : Eritrea .e 
;8of'1Calia (lndiee crcnetogìeo e analiUoo 1882- 
1905) ••• 

j Il prof. Catello, De- Vfvo, Vasto: Mb.falda 
'(versì), . . , 
, Il presidente del Consiglio d'amminìstrazione­ 
'della Società italiana per le strade italiane me·, 
ridlonali, Firenze: Relazione di quel Consiglio 
d'amministrazione sui bilanci, consuntivo del­ 
l'anno 1907 e preventivo 1908. 
: L'onorevole ministro dell'istruzione pubblica, 
Roma: Collezione completa dei disegm d& edi­ 
/fci scolastici. 
, L'avv. cav. Camillo Ci\'etta, Alberona: Il 
divorzio in Italia. 
: L'onor. ministro della guerra, Roma: Rela· · 
~ione medico·stati.~tica delle condi;ioni sc:znita­ 
.,.ie del R. esercito nell'anno 1904. 
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L'onor. ministro dello poste e dei telegrafi, 
Roma : Relazione statistica intorno ai scrdzi 
postali telegt•afl,cl, telefonici e marittimi per 
gli esercizi 1904-905 e 1905-906, e al servi­ 
zio delle Casse di risparmio postali per gli 
anni 1902-903, 1904-905. 

Annunzio di interpellanza. 

PRE~IDENTE. Annunzio che il senatore Di 
Camporeale ha presentato la seguente domanda 
di interpellanza diretta al ministro delle fi­ 
nanze: e Il sottoscritto chiedo di interpellare il 
.mìuistrc delle finanze per sapere se e quali 
provvedimenti intenda prendere il. Governo ~er 
impedire che vini di bassa gradazione alco~hca 
siano introdotti in Sardegna per essere ivi al­ 
coolizzati, onde poi essere liberamente ripor­ 
tati nol continente, e ciò con danno del fisco e 
della produzione vìnicola del resto d'Italia, che 
non gode della franchigia consentita dalla 
legge alla produzione sarda>. . 
Non essendo presente l'onorevole ministro 

delle finanze prego il ministro di agricoltura, 
industria e commercio d'informarlo della pre­ 
sentazione di questa domanda di interpel­ 
lanza. 
COCCO-ORTU, ministro di agricoltura, in­ 

dustria e commercio. Mi farò un dovere di dar 
notizia al mio collega delle finanze di questa do­ 
manda di Interpellanze. 

Riistio della diaeaHiou. del di•egno di legge 1 
e Inalienabilità di alauni boschi demaniali ora 
alienabili • nioee.lo dalla inalienabilità del 
bescc demaniale inalienabile e Gio't'e >,•posto 
uell' i1ola dell'Elba> (N. 789). 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno. reca la 
di!cussionll del disegno di legge: è Inalienabi­ 
lità di alcunì boschi demaniali ora alienabili e 
avincolo dall'inalienabilità del bosco demaniale 
inalienabile e Giove>, posto nell'isola d'Elba>. 
Prego il senatore, segretario. Fabrizi di dar 

lettura. del disegno di legge. 
FAilRlZI, segretario, legge: 
(V. Stampato N. 789). 

. PRESIDENTE. È aperta la discussione gene­ 
rale. 
SONNINO, relatore. Domando di parlare. 
PRESIDENTR. Ne ha facoltà. 

SONNINO, relatore. Questa legge dal titolo 
così longo, e che ha avuto l'onore di una se­ 
duta speciale, non è una legge di interesse 
nazionale, ma può interessare moltissimo al­ 
cune provincie. 
Noi abbiamo fatta una brevissima relaaione 

nella qaale abbiamo reso lode al ministro per 
i suoi propositi dì dichiarare inalienabili alcuni 
boschi, ma come il Senato avrà visto, non ab­ 
biamo esteso questo nostro entusiasmo all'ul­ 
timo articolo del disegno di legge, che dichiara 
di togliere il vincolo della inalienabilità al bo­ 
sco inalienabile dell'isola doll' Elba, chiamato 
Giove. Abbiamo esposte le ragioni che ci con­ 
sigliavano a persuadere il ministro di non in­ 
sistere sopra questo articolo. Nell'Elba non 
vi è ora che questo eolo bosco; dove, come 
abbiamo detto nella relazione, fino dal 1777 il 
naturalista Pini dichiarava che già la legna 
era scarsa; cd ora certamente questa scarsità 
si farà più che mai sentire. Abbiamo accennato 
anche agli altri incoraggiamenti che il Go­ 
verno fa per estendere, ove si può, la coltiva­ 
zione del tabacco. Questa coltivazione renderà 
maggiormente necessario il consumo della le­ 
gna, e più che mai renderà scarso questo com- 
bustibile per l'Elba. • 
Noi veramente in Italia non abbiamo grande 

passione per' i boschi. Abbiamo fatto una legge 
pel rimboschimento, ma finora non se n'è an­ 
cora veduto un grande risultato; abbiamo con 
grande entusiasmo accolto la proposta della 
festa degli alberi, e dopo un anno o due non 
se ne parlò più. Abbiamo votato delle leggi 
per tare le piantagioni degli alberi lungo le 
strade maestre, e pare che questa legge, per ora, 
sia rimasta lettera morta. In Toscana, almeno, 
non ne ho vieto alcun principio. Noi non abbiamo 
proposto al signor ministro nessun ordine del 
giorno, perchè quest&. legge è stata votata dalla 
Camera, e perchè non ci sernbtava opportuno 
creare quasi un dissidio fra le due Camere; 
però noi domandiamo al signor ministro se 
non creda, dopo le osservazioni che ho svolte, 
opportuno prendere maggiori informazioni al 
riguardo, e vedere se non sia il caso di al­ 
lontanare questo danni> per l'isola d'Elba; dl 
perdere cioè il solo bosco che ancora rimane 
in piedi. Non abbiamo altro da dire; speriamo . 
che il signor ministro, non osiamo dire, tolglt . 
l'articolo, ma che almeno studi, mediti sullo . · 

,.,. .... 1.,, ... ; . :,. ·' ~~- $. 
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éondizièni locali, 'e ci 'dia amdamento . che, 
quando questa legge verrà di nuovo davanti al 
Senato, ··si' possa con tranquillità votarla. 
·Abbiamo una Società potentissima, la Società 

dèlle Miniere 'che fa tacere ·qualunque altra 
voce eontraria ; 'ma 'ritengo che coloro cbe 
conoscono l~Blba' non potranno 'dissentire dalle 
osservazioni 'ehe àbbiamo fatto. 

COCCO-ORTU, ministro dl agricoltura, 'in­ 
dustria e commercio. Domando di parlare. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
COCCO-ORTU, ministro d'agricoltura, indu­ 

stria e commercio. Non saprei oppormi al de· 
siderio, autorevolmente manifestato dal rela­ 
tare .dell'Utìlcìo centrale, di rinviare di qualche, 
giorno la discussione di questo disegno di 
legge. . . · 
Non ho bisogno di affermare, poichè credo 

di averlo 'dimostrato con t'ltte le mie proposte 
legislative, ed anche coi fatti, che mi sta a 
cuore, non solo la conservazione delle· foreste 
esistenti,, ma il rimboschimento; e .quindi in· 
tendo ed apprezzo le; conaiderazioni che suf-. 
!ragano la proposta sospensiva. Vi aderisco 
tanto più volentieri in quanto che si tratta d'un 
breve indugio voluto nell'intento di salvare il 
piccolo bosco ceduo « Giove>. , 
Intanto mi si consenta d'aggiungere una ne· 

cessaria spiegazione, pcrchè non resti il dubbio 
che ìo 'abbia' presentato il disegno di legge 
senza un'ponderatoesame, Prima di consentire 
nella ··proposta dìrendere alienabile quel bosco, 
hovrichìesto il 'parere degli ufflci competenti, e 
quello del direttore generale dell'agricoltura, 
uno dei . più competenti fo · questa materia. 
Inoltre debbo osservare che non solo non sor­ 
sero osservazioni, nè ebbi rimostranze dalle 
rappresentanze locali o dalle popolazioni, ma 
che si manifestarono favorevoli i rappresentanti 
politici. . , 

· Quindi avevamo ogni ragione per credere che 
la proposta Cosse utile; nondannosa agli inte­ 
ressi dell'isola d'Elba. D'altra parto si trattava 
di non impedire lo sfruttamento dello ricchezze 
minerarie del sottosuolo, che non s1 potrebbero 
utilizzare· Se· rimanesse l'ostacolo dell' inalìena­ 
bilità della superficie boschiva. 

Ad ogni modo, poìchè si vuole esaminare 
meglio e chiedere nuove inform~zioni, io_ lo 
tarò molto volentieri e verrò poi davanti al 
Senato con tutte quelle altre notizie che var- 

2or; 

ranno ad eliminare qualunque dubbio e a far 
prendere una più sicura e convinta delibera· 
zio ne. 

SONNINO, relatore. Domando di parlare. 
. PRESIDENTE. Ne ha facoltà . 
. SONNINO, relatore. Sento l'obbligo di rin· 
graziare il ministro della cortese risposta e mi 
auguro che gli studi che farà varranno, o a 
convincere noi ad aderire alle sue proposte, 
oppure a persuadere lui di accogliere le nostre. 
PRESIDENYE. Allora la discussione di questo 

disegno di legge, se non 11i fanno altre osser­ 
vaeìonì, s'intende rinviato ad aitra seduta. 

Prnent~zione .di relazioni. 

ASTENGO. Domando la parola. 
'. PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare. 
ASTENGO. 'Ho l'onore di presentare al Se· 

nato la relazione sul disegno 'di legge: « Le· 
sioni commesse con armi e contravvenzioni per 
porto d'armi>. · · 

. PRESIDE~TE. Do atto al senatore Astengo 
della presentazione di questa relasioùe, che sarà 
stampata e distribuita. ' 

· PASOLINI-ZANELLI. Domando di parlare. 
', PRESIDE~TE: Ne ha facoltà. 
PASOLINI-ZANELLI. Ilo l'onore di presen­ 

tare al Senato la relazione sul disegno di legge: 
·«Separazione delle frazioni Cadegliano, Cag· 
gio, !Argentera dal comune di Vieinago in co­ 
mune di Como e costituzione in comune auto· 
nomo. 
PRESIDENTE. Do atto al senatore Pasolini­ 

Zanelli della presentazione di questa relazione 
che sarà 'stampata· e distribuita. 

Per i luori del Senato. 

PRESIDENTE. Prima di procedere alla vota-· 
.sìoae a scrutinio segreto, avverto il Senato che 
'dobbiamo rinviare di pochi giorni le nostre se· 
dute per attendere le relazioni in corso. Chiedo 
perciò di esseré autorizzato in questo intervallo, 
come si è fatto altre volte, a ricevere diretta· 
mente dal Governo e dalla Camera clettita i 
disegni· di legge che saranno net frattempo ap­ 
provati dall'altro ramo del Parlamento. 
Se il Senato consente, così s' intenderà sta· 

bilito. · 
Prego poi tutti i relatori di occuparsi selle· 

citamente delle relazioni loro ~ffldate.. ·. 
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• · . • Vota,.:jo~- .a lc..f'Jtinio 1egl'.'eto, , L-.,,. ,, 

- PRESIDENTE.' L'ordine del giorno reca la 
votazione a scrutinio segreto dei seguenti di- 
segni dì lcggé: · , · · · 
e Stato di previsione deil:i spesa del Mini· 

stero' di' grazia, giustizia 'e 'dei culti per I'eser­ 
ci zio 'finanziario 1008---909., ; : 
· « Appròvazione di eccedenza d'impegni per 
la somma di lire- 35, 189.28; verificatasi snll'as­ 
segnaeione del capitolo n. 28 : " Reimpiego del­ 
prezzo' beni e capitali diversi degli enti sop­ 
pressi " dello stato di previsione della spesa 
del Fondo di beneficenza e di religione nella 
città di Roma por l'esercizio. finanziario 1906- 
1907, risultante dal conto consuntivo dello 
stesso esercizio ., ; 

e Costruzione e arredamento :,4i:on _ edi~cio 
eoiae sede della - Regia Legazio11e 9;' Italia ad 
AddisAbebainEtiopia»; -- · ·- · 
e Stato di previsione della. spesa ~e1)4ini­ 

stero dell'interno per l' eserclzio ! ,fln~nziario 
1908-009 ., ; 
e Approvazione di- magg_iorj _1)4!seg~a;ionj_)µ 

lire 102,466.20 per provvedere,~\,. sal_dQ: delle. 
spese residue del conto cons1rnt_iv~. _~&I Mini­ 
stero dell' iuterno . per I' eserci~i!>: fln'"1}z\~r_io 
l 006-907 ., ; 
e Adattamento ed ampliamento della ... ~c~ola_ 

allievi guardie di città. in. Roma>, ., : ~ 
Prego il senatore segretarie Tayerna di pro­ 

cedere all'appello nondnale, 
TAVERNA, seçretario, fa l'appello nominale. 

' ' .. 
Chiuaura di Yotasioae. 

PRESIDENTE .. Di1illiaro chiusa .la votazione; 
Prego i senatori segretari a voler procedere 

alla numerazione dei voti. 
(I senatori, segretari, procedono allo spoglio 

delle urne). 
Riaultato di Yotamioae. 

PRESIDENTE. Proclamo il risultate dellq. -YP· 
tazlcne 11, scrutinlo segreto dei aeguentl dise&''P~ 
di legge i - , · 

Staio di previsione della spesa de] Mi_ni~tero 
di gi:a?:ia,. giustizia ~_dei culti per, l'eserciziò. 
finanziario 1908-909: 

Senatori votanti, • 
Favorevoli • 

_ Contrar] • • _ 
li Senato- approva. 

. . . 7l 
63 
8 

''" ,Approvavio,n,e di eccedenza d'impegni per 
fa semina di lire 35,IS!J.~8 verificatasi sull'as­ 
segnazione del 'capitolo n, 28 e Reimpiego dol 
prezzo beni e capitali diversi degli enti sop­ 
pr~ssi ~ dello stato di previaione della spesa dal 
Fo"Qdo df beneficenza e di religione nella citt~ 

. di Roma. per l'eserciz.i.o finanziario 1006-907, 
; risultante dal conto consuntivo dello stesso eser· 
cizio: 

Senatod volanti 
Favorevoli • • 
Contrari • • 

11· Se-~ato_ appro>a. 

• • • 71 
• 58 

13 

Costruzione e a?"re<lamento di un edificio· 
come - seéle - della Regia Legazione d'Italia a 
Addis Abeba in Etiopia: 

Senatori votanti • 
Favorevoli . • 

72 
(lt 
8 · • _ Contrari . • - • 

' · Il Senato approvà. 

Stato di· previsione della spesa del Mini­ 
: stero dell'interno per l'esercizio finanziario 1908- 
: 1909: 

. Se11atori votanti • 71 
57 
u 

- .. · , Fa \'Ore voli • • 
Contrari.. - . . • . · 

Il Senato approva, --- .. ·'· . : 

. _ Approvazioue di maggiori essegnazioni in 
lire ~92,4G0.20 per provvcdero al. saldo dello. 
spese residue del. conto consuntivo d~J Mini· 
stero doll' iolcrqo per l'esercizio dnanziado 1000· 
1()07: 

SC1natori votanti 
Favorevoli • 
Contrari , • • 

11 Senato approva. 

. . . il 
• • 69 

12 

Adattamento 'ea ampliamento della Scuola 
'allievi-guardie di città in Roma: · 

Senatori votanti . . 
I ' ' · Favorevoli ·. · . - • , 

i ' contrari -. · · .- ·-~ • 
j , Il _Senato appr~v~. ~': · 

71 
60 
11 

. 
Il Senato sarà. convocai.o a domicilio. 
La seduta è sciolta (ore 17.30). 

. .: · ..... ~ ·' ~ ;.· .. 

Licensiato per la. at&!npa il 6 gingno 1908 fOl'e 10). 
'An. 0'EDO.ll1DO 

GALLINA 
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